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Pe un an 24 oor., pe şés0 luni 
12 cor., pe trei luni 6 oor. 

N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Festin România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fir. 

M-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumeră la tóté ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Mm
Ădmmistraţiunea, Piaţa rcare. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe 6 luni 12 0., petrei 
luni 6 coróne. — Un esemplar. 
(0 bani. — Atât abonamentele I 

şi inserţiunile sunt a se I 
plăti înainte. I

1901.

Grijile guvernelor dualiste.
Griji mai mari şi mai seriose, 

decât ori şi când dela 1867 încoce, 
au cuprins la sfârşitul anului cercu
rile politice ale monarcbiei austro- 
ungare.

Dualismul trece printr’o crisă 
gravă. Cei doi şefi ai guvernelor din 
Viena şi Pesta lucreză ca la un co
mun avis spre a împiedeca prăbuşi
rea lui. Ministru-preşedinte Koerber 
desfăşură înaintea parlamentului şi 
a ţării periculul, de care e amenin
ţată constituţia esistentă austriacă 
pentru caşul, că Cehii şi Germanii, 
dela a cărora atitudine atârnă pacea 
şi activitatea parlamentară, nu vor 
încheia Intre sine cel puţin un ar
mistiţiu, care se facă cu putinţă re- 
solvarea pe cale constituţională a 
proiectelor pactului cu Ungaria. De 
altă parte ministru-preşedinte Szell 
a început prin fiarele sale se pre- 
gătâscă opiniunea publică maghiară 
pentru acţiunea de salvare a institu- 
ţiunilor dualiste, ce voesce se o în
treprindă la cas, când în Austria 
erăşî ar înceta se funcţioneze parla
mentul, reînviând domnirea §-lui 14.

Koerber şi Szell dau de pie- 
decî şi de oposiţiune în urmărirea 
planurilor lor. Apelurile guvernului 
austriac ia buna judecată, la epiritul 
pacînic şi la chibzuinţă conducători
lor partidelor naţionale nu prind, âr 
planul de procedere al lui Szell pen
tru eventualitatea, că parlamentul 
în Austria nu va mai funcţiona, 
este viu şi, cum se pare, energic 
combătut de oposiţia maghiară in- 
dependistă.

Deja unele foi ale fracţiunilor 
din stânga au început se ameninţe 
cu obstrucţiunea, dâcă guvernul ar 
încerca serios se aducă în caşul 
amintit legea de transiţiune, despre 
care a vorbit foia oficidsă „Nemzet“.

Kossuthiştii de tote culorile stă- 
rue ca îndată ce tratatul vamal şi 
comercial cu Austria nu va putâ fi

încheiat pe cale parlamentară, se se 
declare separarea economică, teri
toriul vamal de sine stătător.

Ce se petrece într’aceea în Aus
tria?

E lucru învederat că décá e 
vorba de a se conserva neştirbit 
parlamentarismul şi de a se evita 
catastrofa unei sistări a constituţiei, 
acésta atârnă numai dela înţelegerea 
dintre Germani şi Cehi. De vor că- 
dé aceste două popóre la o învo- 
iâlă, atunci tóté vor fi salvate. Io 
caşul contrar tóté vor fi compromise.

Pentru moment fierberea şi ac
ţiunea s’a concentrat cu totul în 
Praga şi în dieta boema, care a iest 
deschisă alaltăerî.

Guvernatorul Boemiei, contele 
Coudenhove, a adresat în prima şe
dinţă un discurs cătră representanţii 
poporului cehic şi german şi, făcând 
alusiune la conferenţa de împăcare, 
pe care o va conchiăma guvernul, 
i-a provocat se încheie între sine 
pacea séu cel puţin un armistiţiu şi 
a adaus, că guvernul presupune, că 
buna chibzuire va învinge şi că la 
ambele părţi se va afla curagiul 
pentru a face pace.

Vorbirea guvernatorului a fost 
primită cu tăcere din tóté părţile, şi 
ce răspuns credeţi că i-s’a dat?

Cehii tineri şi-au presentat. pro- 
puuerea pentru compunerea unei 
adrese de drept public, ér radicalii 
cehi au ridicat o reservaţiune în 
contra legalităţii compunerei dietei. 
Agrarianii au accentuat deosebit, că 
ţin tare la dreptul public boem. Par
tidul pangerman a ridicat la rândul 
seu asemenea protest.

Procederea Cehilor e privită de 
cătră Germani ca demonstraţiune în 
contra constituţiei şi a intenţiunei 
guvernului de a stabili o înţelegere 
ceho-germană.

Conferenţa de împăcare are sub 
asemeni împrejurări puţine şanse de 
succes. Clubul Cehilor tineri a şi 
enunciat, că e gata a lua parte la

conferenţă, dér numai spre a dovedi 
buna voinţă, cu alte cuvinte fără 
speranţă în reuşita înţelegerei.

Ér fără înţelegere nu e nici po
sibilitate de a-se evita catastrofa, ce 
ameninţă dualismul.

„Politica de naţionalitate“. Sub
acest titlu Bartha Miklós sorié un articol 

de fend ín „Ellenzék“, debitând din nou ve

chiul cântec despre necesitatea unui stat 

unitar maghiar şi acusând politica acestor 

30 ani din urm&, că n’a făcut nimica (!) pen

tru ajungerea aoestui scop. In Gestiunea de 
faţă Maghiarii trebue să fie intransigenţi. 

„Soluţiunea oestiunei de naţionalităţi nu se 

póte face — 4i°e — decât pe 'basa 
unităţii statului, oare este cestiune de esis* 

tenţă naţională pentru Maghiari, oăci alt

fel 8’ar ivi tendinţe federaliste ca în Aus

tria. Numai rassa maghiară, basată pe supe

rioritatea oulturală, de avere şi numerică 

póte asigura Ungariei unitatea. De aceea 
nu se póte tolera ou nic! un preţ, ca sé 
se producă organisaţii separate şi opuse 

pe terenul politic, administrativ şi cul

tural“.

Este de mirat, cum mintea scriitori

lor maghiari şi astădi ©ste atât de întune
cată, încât nu véd, cât sunt de utopice 

tendinţele lor, cu tóté esperienţele triste, ce 

le-au făcut în aceşti din urmă trei-cjecl de 

anî. — Am dori sé seim totuşi, cam ce 
mede Bartha, că ar trebui sé se facă din 

partea Maghiarilor, ca sé obţină resultate 

mai bune decât pănă acuma?

pregătâseă împăcarea. In sensul aoesta gu

vernul salută ca un presemn important 
compromisul marilor proprietari feudali în

cheiat cu prilejul alegerilor dietale şi pre

supune, că la ambele părţi va învinge cal
mul, spre binele imperiului şi al ţârii. — 

In dieta din Lemberg locţiitorul conte Pi- 

ninsky a accentuat, că vré sé fie obiectiv 

şi nepărtinitor faţă cu partidele şi naţiona
lităţile. Deputatul rutén Olesvitzky accen

tua, că prin aceea, că deputaţii ruteni au 

reintrat în dietă, vróu să-şi manifesteze 

dorul lor de muncă, dór dâoă pretensiunile 

lor nu vor fi satisfăcute, ei vor părăsi ârăşî 

dieta. Stapinsky, conducötorul partidului 

poporal polon, va propune o moţiune de 

urgenţă în afacerea dela Wreschen. Mo
ţiunea va provoca dieta să-şi esprime sim

patiile faţă de victimile din Wreschen şi 

oă întreg poporul polon protestézá în con

tra atacurilor îndreptate asupra drepturilor 

inprescriptibile ale Polonilor. Stapinsky va 

mai propune ca dieta sé voteze 100,000 

coróne pentru ajutorarea conaţionalilor pri
goniţi afară de Galiţia.

Din Austria. Alaltă-erl Majestatea 
Sa monarchul a primit într’o audienţă de 

o oră pe ministru-preşedinte Koerber, după 

care a urmat îndată un consiliu de mi

niştri.

— In 28 Dec. n. s’au deschis dietele 

provinciale din Praga, Lemberg, Brunn şi 

Graz. In dieta din Praga locţiitorul conte 

Coudenhove a 41S îQ cuvântul de deschidere, 

că guvernul va ruga pe cele două naţio
nalităţi din Boemia (G-ermani şi Cehi) să 

stabilâseă între sine condiţii de pace, ori cel 

puţin condiţiile unui armistiţiu, care să

Maghiarii şi pactul. Am arătat în 
revista nostră din numărul trecut marile 

îngrijiri, ce i-au ouprins pe Unguri din 

causă, oă reînoirea pactului vamal cu Aus

tria e îq primejdie de a-se înfunda ârăşi. 

Guvernul unguresc a dat de soire prin 

unul din organele sale, că deşi situaţiunea 

îu afacerea pactului e gravă, pe cât timp 

însă în Austria va sta constituţia şi numai 

în maşinăria parlamentară se ivesc turbu- 

rărl, şi pe cât timp cei de dincolo de Laita 

nu vor năvăli în contra legei dela 67, ba- 
sele acestei legi nu sunt sfârîmate şi Unga

riei îi rămâne problema, ca pentru acel 

cas să se îngrijâscă de-o lege de necesitate, 

care în spiritul celei dela 67 să apere de-o 

potrivă marile interese ale ţării şi mo

narchiei.
Asta, după foile oposiţionale ma

ghiare va să dioă o renunţare la indepen

denţa economică a TJngariei, la aşa numitul 

teritoriu vamal separat. Călărind pe oon- 
clusiunea acesta, numitele foi acusă pe Co- 

loman Szell, că e adversar declarat al in

dependenţei economice şi oă siluind legea

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

(5)

La isvor.
De IEI. S i e n k i e ' w i o z .

— Fine. —

Ultima umbră a ferioirei mele dis

păru. Toi a era euprinsă de o sensaţie de 
fericire, care eradia dintr’însa oa o rază de 

lumină. Ne plimbam braţ la braţ prin odaie. 

Ea îmi povesti a. cum se întâmplară tote.
„Mama spunea la început, că nu se 

p6te: „Tu n’ai ideie, cât de neouviincios 
lucru este pentru o fată tinără, a voi să 

zorăsoă căsătoria“... Eu i-am răspuns, oă 
amândoi o zorim. Mama îşi ridioa mereu 
ochii la plafond şi dădea din umeri, tata 

mă trăgea, rîfjind, la sine, îmi săruta frun
tea, ba chiar şi mâna, âr mama cjicea: „Tu 

ai fost tot-dâima prea indulgent faţă ou 
fata, însă trebue să avem 6re-oare consi- 

deraţiune şi pentru^lume“.

Tata a răspuns: „Ah, ce, lume! Lu

mea nu le va da fericirea, ci ei singuri şl-o 

vor face; noi îu tote am fost iu tot-dânna 
contra luiaei, la«’ s6 mergă aşa până la

sfîrşit-. Acuma e timp de post, după săr

bători însă să se facă cununia, trusoul se 

póte pregăti pe urmă“.

Mama a cedat, căci în casă la noi 
tot-déuna voinţa tatei era de-asupra. De 
sigur şi la noi va fi tot aşa! Eu începui 

să îmbrăţişez şi să sărut pe mama aşa, oă 
n’a mai putut Jdice un singur ouvânt. Abia 

într’un târziu putusăcjioâ: »Tot nebună ai 
fost tu în tot-déuna. Lucrul prinoipal e, 
că am biruit. Eşti mulţumit?“

Eu fram fórte amoresat, dór ou tóté 

acestea prea ruşinos, aşa că pănă atuncea 

nici-odată n’am îudrăsnit a o îmbrăţişa. Abia 

aouma mi-am luat curagiul, a o strînge în 

braţe, ea însă se smulse uşor şi cp8®'
„Este aşa de plăcut a ne plimba braţ 

la braţ, ca doi copii cuminţi“.

Si ne plimbam mai departe în sus şi 

în jos. I-am spus, oă m’am îngrijit de lo

cuinţă şi -că am pus să zugrăvâscă păreţii 

nu cu uieiü, oăoi ar costa prea mult, ci ou 
altă văpselă, care este forte aseménátóre 

uleiului şi are avantagiul oă se uscâ re

pede. Tola repetă: „Se uscă repede“, şi 

fără să seim de ce, începurăm să rîdem 
amândoi, probabil iiind-că bucuriei co-

mune numai în acest chip puteam së-i dăm 

espresiuue. Hotărîrăm, că micul salon, sé-1 

zugrăvim în roşu, căoi de şi este o colóre 

ordinară, dér cadrele ies mai bine în relief pe 

un food roşu. Sufrageria să tie în colóre verde 

deschisă având înfăţişarea de faianţă, des

pre celelalte n’am mai putut vorbi, căoi 

Tolei i-se desfàcù ghâtă şi fugi în altă 

odaie să şi-o lege.

După un timp sa íntórse înapoi ou 

tata, care mă caractérisa drept un nesoco

tit şi tartar, îmi promise însă ou tóté aces

tea, că a treia 4* ^e P&S(3Î va fi cununia.

*
* *

In primele 4^® amorul nostru era 

plin de soene emoţionante şi noi eram 
veoinic cu lacrămile în oohi. Pe urmă a 

înflorit plin de veselie, oa o flóré în pri

măvară. Aouma rîdeam tótá 4iu&.

Fiind-oă Pascile au că4ut anul acesta 

târdiu, era deja primăvară în t0tă puterea 
cuvântului. Arborii erau înfloriţi de a bi

nele. înainte de săptămâna patimilor am 
făcut mai multe visite obligate cu Tola şi 

cu părinţii ei. In tote părţile se uitau la 

mine cu óre-care curiositate, ceea-ce în>î

deveni nesuferit. Oâte-va dame duceau lor- 

gnonul la ochi, ca să mă vadă mai bine. 
N’aveam însă încătrău, aceste visite trebu
iau făcute. Tola veselă şi uşoră, ca o pă

sărică, mă despăgubia însutit.

Eu supraveghiam zugrăvitul odăilor 

în pers6nă. Timpul era frumos şi păreţii 

s’au uscat repede. Odaia de dormit am lă

sat s’o zugrăvâscă în colore rosa.
Din 4i în 4i iubirea mea faţă cu Tola 

oresoea. Acuma eram sigur, că chiar d6că 

s’ar sohimba, de esemplu, dâcă ar deveni 

urîtă, mi-aşl 4i°e: Mi-s’a întâmplat o neno
rocire, dâr de încetat n’aşl înceta a o iubi. 

In asemenea momente te ataşezi aşa de 

mult femeii iubite, încât nu mai scii, unde 

încetâză eul tău propriu.

Adesea-orI ne juoam, ca nisce copii. 

Când veniam diminâţa şi o găsiam singură, 
începeam să o caut prin odaie şi ddoft nu 

o zări&m îndată, întrebam: „Nu se află 
cme-va aici, oare este amoresat?“ — 6r 

dânsa îşi scutura căpşorul blond şi răs

punse: „Mi se pare, că nu este“. — Şi 
acâstă domnişoră?“ — „Acâsta, p6te, ni

ţel*. Er după o pausă adăogâ: „Ba, p6te 

forte mult“.

j
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fundamentală dela 67, caută forme şi for
mule pentru susţinerea unei creaţiuni anti- 

legale. Ele însă şi ameninţă tot-odată şi 

^io, oă oposiţia va susţinâ drepturile ţării 
şi interesele naţuioei şi va desfăşura resis- 

tenţa legală cea mai estremâ în contra aten
tatului, oe se pregătesce.

Congresul serbesc. Srbobran din 
Âgram scrie, oă raporturile în viâţa auto
nomă a biaericei sârbesci, sunt aci! de aşa, 
înoât nici patriarcliul, mol ministru-preş«- 

dinte Szell nu vor mai esita de a face 

posibilă convocarea congresului naţional 

bisericesc la Carlovăţ. In consecenţâ, foia 

invită poporul sârbesc să se pregăteseă 

pentru alegerile congresuale, să fiă trezviu, 

oa nu cum-va să iese victorios© elementele, 

oarl ar zădărnici problemele mari, oe vii

torul congres e chemat să le resolve.

O aniversare.
Eri s’au împlinit 58 de anî dela 

nascerea Reginei Elisabeta a Româ
niei şi 82 de ani de când a pus pi
ciorul pe pământul României, p iua 
acesta a fost o (ji de serbătore şi 
de bucurie pentru ţera întregă. Etă 
ce scrie din acest incident „Cronicau 
din Bucuresci:

„Regina Elisabeta îşî are n agi a a ei 
strălucită în istoria nâmului românesc, după. 

cum îşi are şi locul în iniooa tuturor Ro
mânilor.

„Ea a fost îngerul păzitor al tronului 
şi protector al dinastiei. De sigur, că în 

mare parte calităţilor rari ale acestei femei se 

datoresce repedea stabilire a legăturei trai
nice dintre dinastie şi poporul român.

„Regina Elisabeta a câştigat simpatia 
şi dragostea Românilor din primul moment 

şi de atunci am luat. ou toţii parte la bu
curiile ca şi la suferinţele ei.

„Rar o regină s’a bucurat de atâta iu

bire desinteresat.ă, rari sânt reginele cu cari 
s'au putut făli poporale, cum sa fălesce po
porul român ou Regina Elisabeta.

„Şi nu sunt acestea linguşirile şi com
plimentele banale, pe cari curtezanii le fac 

stăpânilor lor: nici odată în viâţa nostră şi 

faţă de nimeni nu ne-am dedat Ia asemenea 

acte. Oaea-ce spunem Reginei Eîisabeta, 

poetei Carmen Sylva, este espresia senti
mentelor n6stre, poruesce din adâncul con

vingerilor şi nu are alt scop, decât acela 

de a-ne împlini o plăcută datorie ou oca*?a 

acestei aniversări, pe care o serbeză ţâra 
întregă.

„Noi nu putem să uităm, că Regina 

Elisabeta în timp de răsboiu a legat cu 
manile ei rănile soldaţilor noştri şi în timp 

de pace a făcut să S9 serbâtorâscă poeta 
Carmen Syîva.

„Regină şi poetă; Regină, care şi pre- 
sintă lucrările sale publicului, la focnl ram
pei; Regină, care eu plăcere se amestecă 
printre scriitori şi artişti.

Iubirea îmi cuprinse t6tă fiinţa. Nu 
mai puteam trăi fără dânsa. Ciasurî întregi 

stăteam cu ea în conversaţi» despre lucruri 
de nimica. Une-orl vorbiam şi serios des

pre viitorul nostru, deşi în general evitam 

ori-oe disertaţie şi teorie asupra căsătoriei. 

Mă gâudiam: Ce e nevoie să forţez în for

mule rigide, oeea-ce trebue să isvorâscă 

din iubire? Este de prisos a ţinâ prelegeri 

florilor, asupra moduiui, cum trebue să în- 
florâscă.

*
* *

Vinerea patimilor a trecut în linişte 

sombră. Afară era câţă şi ploua mărunt, 
ca prin sită. Eu am mers cu Tola şi ou 

părinţii la mormântul sfânt şi fie-care am 

pus, cât am putut, pe discul săracilor. Tola, 

în haina ei închisă, era mai frumosă, de
cât ori când. In amurgul bisericoi la lu

mina candelei şi a luminărilor avea înfăţi
şarea unui înger. In acea cji a răoit puţin 

şi eu am alergat pe la t6te prăvăliile să 

cumpăr vin vechia de Malaga, pe care i-1 
recomandase cine-va.

Sărbătorile le-am petreout la părinţii

„Am véĉ ut pe scena Teatrului Naţio
nal mai multe din sorierile sale, unele jucate 

în nemţesoe, altele şi în românesce: „Í7»*- 

landau, „Meşterul Manolea, „Marióra“ etc.
„Carmen Sylvei îi datorim „Poveştile 

Peleşulm“ şi atâtea alte legende, cori s’ar fi 
pierdut, póte, dâcă nu se pleca ea se le 

culâgă din gura poporului.

„Este fără îndoiâlă] o femeie escepţio- 

nală, şi cu drept cuvânt o sărbătoresce ac|i 
tot neamul românesc, salutând în ea nu 

numai incomparabila regină, dér şi inspi

rata şi duiósa poetă.
„Cincizeci şî aţâţi de ani! Şi sub bo

gatul ei păr albit de vt-gherea, da atâtea 

nopţi de nesomn, strălucesc ou scânteerea 

tinereţei acei doi ochi, cari au fost adesea 

luminile dátátóre de speranţă“...

SCIRILE DILEI.
— 17 (30) Decemvrie.

La „Asociaţiunea“ meseriaşilor (lo
calul din strada orfanilor) s’a ţinut erid.a. 

a treia prelegere. Preşedintele, d-1 prof. I. 

Socaciu a continuat cu cetirea importantu

lui seu studiu despre meserii şi industrii. 

Intr’un limbagia nu se póte mai clar şi la 

înţelesul tuturor, ni a vorbit eri despre iu- 

dustria de fabrică, industria de casă cu ca

racter de fabrică, industria de casa naţio

nală ; despre felul şi însemnătatea acestor 
industrii, despre producţiunea mare, pro- 

ducţiunea mijlocie şi producţiunea mică şi 
despre lupta de concurenţă între aceste 

producţiucl. Atât modul clar şi logic de es- 

punere, cât şi importanţa subiectului, oe şi-a 

propus a trata, au captivat ou desăvârşire 

luarea aminte a asistenţilor, ca:i l’au as

cultat ca viu şi încordat interes şi l’au răs

plătit ca aplause. — După d-1 Soc&ciu, 

urma d-1 Ilia Savu, vice-preşedintele Aso- 
ciaţiunei, care ni-a recitat „Electorale“ de

I. Negrrfzzi. Piesa a fost bine aiâsă. căci 
după studiul senos al d-lui Socacio,, a ve 

nit d-1 Savu să ne amuseze cu „Electora
lele“ lui Negruzzş acestă copie de pe na

tură esoelentă, care bine şi cu iscusinţă 

fiind predată, a produs mult haz şi ilari
tate. Seratele de felul acesta sunt nu se 

póte mai laudabile din tóté punctele de 
vedere şi merită, ca ele să fie încuragiate 

de publicul no>tru braşovean. Atragem din 

nou atenţiunea publicului nostru asupra 

lor. Cei ce le arangâză urmăresc o ţintă 

nobilă şi framosă : a instrui şi a distra, — 
fără să coste ceva pe cei oe asistă ia ele.

Din arehidiecesa Bluşiulni Reve- 
rendissimul d-n canonic Simeon Pop Mateiu 

a fost numit revisor la Cassa centrală ar- 

chidieoesauă, âr R-ssimul d-n canonic Ales. 

Uilâcan inspector adjunct la administraţia 

centrală capitulară.

Esposiţie de broderii la Ateneul 
Român. La Ateneul din Bucuresci se va 

deschide sub înaltul patronagiu al M. S.

Reginei, o esposiţie de broderii artistice

Tolei. Neavând pe nimeni din familia mea, 

abia acuma am înţeles, ce va să (̂ ică a 

avâ fiinţe, cari ne sunt scumpe şi cărora 

şi noi le suntem scumpi. A doua di de 

Pasci era deja primăvară oomplectă.

Cu aranjamentul locuinţei am termi
nat înainta de sărbători. Grădiniţa începu 
să înver4âsoă, bătrânii cireşi înfloriau.

Tot înainte de Paşti apăru şi- tesa 

mea d« doctorat despre „Neoplatonici“. 
Tola s’a pus să o cetóscá ; biata fată cli- 

pia dia ochi, îşi întorcea câpşorul, dsr 
cetia diu sentiment de datorie.

Şi acum mi-se îmbulzesc în cap amin
tirile, — nu, tablourile cununiei nóstre, 

înourcate, desorganisate, pline de impresii 

ourióse, ca în friguri. Văd în tóté părţile 
un belşug de flori; pe scări şi în odăi. O 

alergare în totă casa. Vin 0speţii, mulţi 
străini, puţini cunoscuţi. In salon Tola — 

îmbrăcată în alb, acoperită cu un voal — 

frumósá ca o vedenie dintr’un vis, dér alt
fel, nu oum era de obiceiü, mai solemnă, 

ca şi oum nu mi-ar fi aşa aprópe. îmi ră

mase impresia unei pripeli şi nelinişte. Tot, 
ce s’a petrecut, după mergerea la biserică,

Venitul acestei esposiţiuni este desticat 

Policlinicei „Regina Elisabeta “, al cărei 

preşedinte este d. G. C. Philip pescu, ta are 

mareşal al Palatului. Esposiţiunea va cu

prinde diferite obiecte de broderie, de o 

eseouţiune artistică şi de o rară frumuseţe 
M*jestăţ'le lor Regele şi Regina şi princi

pii moştenitori au binevoit să trimită spre 

a fi espuse mai jjrnulte obiecte, adevărate 

minuni de esecuţie artistică. In trecăt men
ţionăm: Un prea frumos învăliş pentru 
m«sa altarului, în catifea roş închis, bro

dată cu aur, împreună cu un covoraş de 

dantele, lucrat de însăşi M. S. Regina; 
împreună ou cuvertura pentru masă covo

raşul este destinat bisericei luterane din 

Bucuresci, ca dar din partea Suveranei. 

Trena rochiei, pe care A. S. R. principesa 

Măria a pnrtat’o la î̂ncoronarea Ţarului 

Rusiei. Pe stofa de catifea de cul6rea ro

sei, sunt brodate o prefasiune de flori. 
Sunt de asemenea espuse o mulţime de 
alte obiecte, cari rivaiis^ză îc frumuseţe. 

Acestă esposiţiune va rămânâ deschisă 

numai 10 4^e*

Românii din America. „Unirea“ din 

Biaşiii publică un fragment dintr’o scrisore 

a unui abooent al său din Wheatland — 

Pensiivania (America), în care se spune, că 

„fraţii Oosg, originari din Transilvania, ru

gaţi fiind de preotnl D. Constant,io eseu din 

fbişdorful-român, au colectat 150 fl. şi 

i-au trimis pe adresa Consistoriului gr, or. 

din Sibiiu, ...Aceiaşi fraţi Oros au făcut o 
a doua colectă pentru biserica bătrână 

unitâ şi au adunat 500 corone, sumă, ce au 
trimis’o pe adresa Consistoriului diu Biaşiii. 

„Unirea“ constată, că au sosit la Consis- 

toriu 535 cor., cari s’au şi depu3 spre fruc

tificare pentru biserica gr.-cat dsn Ibişdor- 

ful-român, a sosit şi lista contribuiţilor şi 

colectanţilor li-s’a dat deja respuns de mul
ţumită din partea Consistoriului. Laudă 

merită aceşti buni Români, cari cu drag 

îşi aduc aminte de fraţii lor de-acasă şi 

jertfesc pentru biserică banii căşfc;gaţi cu 

multă ostenâlă în ţeră străină.

Casina română din Blaşiu a hotă- 
rît s& aranjeze în şoşonul de i^rnă un ciclu 

de serate literare. Prima serată a fost eri, 

Duminecă, în sala de gimnastici. D l ca

nonic Dr. Aug. Bunea a cetit despre „Mă

năstirea Prislopului*, d-?6ra R. Căpuşan a 
declamat, poesia „bortea lui Fulger“, de 

Coşbuc şi d-1 prof. de musică I. Mure^ianu 

s’a produs cu corul.

Moşie ungurescă în mâni roniâ- 
nesci. D-1 Dr. Ioan Mihu din Orăştie a 
cumpărat septămâuile trecute cu suma de

120,000 oorone moşia baronului G. Szent- 

kereszty, situată în hotarele oomuuelor Bin- 

ţinţi şi Băcăinţi (lângă Orăştie).

Promoţiune. în 23 Decemvrie n. 

candidatul de advocat Laurenţiu Nestor, fiiul 

meritatului profesor Silvestru Nestor din 

Biaşiii, & fost promovat îa Budapesta la 

gradul de doctor juris.

mise preseută în tablouri încurcate: bise

rica, altarul, luminările pe altar, toaletele 

albe ale damelor de amândouă pârţiie, pri* 
vi’i  curi6se, şoptirl. Eu îngeuunchiam ală

turea de Tola lângă altar, ne întinserăm 

mânile ca spre salutare şi apoi răsunară de 

pe buzele n6*tre aşa de straniu: „Te ian“, 

etc. Iucâ şi acuma aud orga şi uânteoul 

întonat îo cor pe neaşteptate, asemenea 
racilor de apă, ce ies diutr’o fântână să- 

ritore : „Veni Creator !“. . .  . De eşiraa din 

biserică nu-mi aduc bine aminte, âr dela 

nuntă nu mi au mai rămas în minte, decât 

biuecuventarea părinţilor şi prânzul nup

ţial. Tola şedea lângă raiue şi-mi aduo 
aminte, cum îşi ridica mânile mereu la 

obrajii, ce-i ardeau. Printre buchetele de 

flori observaiă diferite fisionomii, pe cari 

adî nu le-aşi mai recunosce. S’a băut în 

sănătatea nostră şi s’a produs sgomot şi 
zângănit de pnhare. La meciul nopţii mi-am 

condus soţia acasă.

Veclmc îmi va rămâne în amintire, 

oum şi-a plecat pe drum capul pe braţul 

meu şi cum îi fâlfăia în vînt voaiul alb.

*
* *

La societatea „Petru Maior“ s’a ţi
nut în c|iua. de 12 Decemvrie a doua şe

dinţă iiterară-artistică. Preşedintele socie
tăţii I. Lépádat a pronunţat discursul festiv 

în memoria fericitului metropolit A. Şaguna; 
Oct. Gogu a dat cetire lucrării sale întitu

lată: „in memoria lui V. A. Urechiă“.]Aurel 

Bratu a declamat o anecdotă de I. Cândea, 
Augustin Monţa a eseoutat p e  viórá ud  

solo şi corul a cântat barcarola „La Pa
lermo“.

Serbarea Sam. Vulcan în Beius. S au
împlinit 6'2 da stl, de când a murit epis

copul de Oradea-msre Samuil Vulcan, îu- 

tameiătorul gimnasiuîui din Beiuş. In diua 

morţii fericitului Episcop (25 Dec.) membrii 
societăţ-i literare dela acel gimn&siu în fie

care an dau o serbare artistică literară. 

Serbarea de anul acesta a fost fórte reuşitâ. 

Programul a fost compus din discursuri fes- j 
tive, deoiatnaţiuul, cântări şi bucăţi de or- j 

chestră. Cuvântul de încheiate l’a rostit 1 
profesorul Radu Cupariu. ■

0 femeie redactor». In oraşul Foc
şani apare cjiarul „Sentinela“ redactat de 

d-na Tiţa Pavelesm, o româncă înfocată, csre 

consideră de unica ţintă a vieţii sale lupta 
contra străinismului şi în special a jidovis- 

mulul, D-n& P&veleseu a mers septămâna 
trecută la Craiovă, unde a ţinut o confe» 

renţă publică, la care a asistat fórt*? muită 
lume. Conferenţiara a expus mijiócele prin 

cari s>’ar puté combate jidovismul. Intre 

aceste mijióee a acc^ntuaţ cu deosebire în

lăturarea luxului 1a femei şi ocuparea mai 
intensivă cu gospodăria casei. I

Parchetul din Viena a început oer- 
cetărl asupra jocului de cărţi petrecut fi
lele acestea la clubul Jockey. PotocJci, spre 

a scăpa de neplăceri, s’a dus la Varşovia,

Se cjioe, că urmărirea cartoforilor sa face 

la espresa doriuţă a monarchuiui. — Coti

tele Potocki are versta de 35 ani; fidei- 
comisul familiei Potocki nu se află în mâ

nile lui, dór a moştenit deia mamă-sa, prin
ţesa SangUi»ko, o avere de 300 miiiom 

frami. E om forte capricios, vânător pa

sionat şi de obice.ü nimeni nu scie, prin 
care parte a lumii se află. Se diee, cS 

nu-i pare rău, oă a pierdut, îl supără ce! 

mult faptul, că da astă-dată i’a părăsit no

rocul, care îl favoriaa ori da câte-ori juca 

hazard.

Cununie. D-1 Ştefan Ştefan învăţător 
şi Babşa se va cununa în 30 Dec. v. (12 

ianuarie n.) ou d-şora Elisa Moteică, îa bi

serica gr. or. din Tzviu.

Societatea militară scienţifică şi 

casino din Braşov va da o serie de pe- 
treceri şi serate dansante. Prima petrecere 

(Tombola, concert şi dans) va avó loc Marţi 
în 31 Decemvrie 1901. A doua (serată dan

santă) îa 20 Ianuarie 1902, a treia (teatru j 

şi dans) la 10 Februarie 1902. Tóté acestea 

se vor ţine în sala de concerte. Afarâ de 

acestea se vor mai da serate dansante în

A dâua di diminâţă am aşteptat’o li 
ceaiu m sufragerie. Ea se îmbrăca şi ep 

pe cea’aîtă uşă în grădină, căci o zărisea 
pe ferâstră printre cireşii înfloriţi. Eu mi 

repeejii după dânsa, ea îesă se întorse şi-fi 

ascunse capul în dosul unui trunchiO de ar

bore, ca şi cum ar vrâ să se ascundă de 

mine.

Mi-se părea, că glumesce, mă apro- 

pial cu delicateţă de dânsa, o apucâi de 

talie şi disei:

„Bună diminâţă! Cine se ascunda* 

dinaintea bărbatului? Ce faci aici?“

Atunci observai, oă se înroşi, eviţi 
privirile m«le şi se întorse serios de oătrl 

rnine.

„Ce ai tu Tola?“ întrebai eu.

„Eu... eu privesc, cum scutură vb 

tul florile de pe cireşi“.

„Las’ să-le scuture, numai tu să-mi  ̂

rămâi“ răspunsei eu şi-mi apropiai obrazul 

de al ei, ea însă îmi şopti:

„Nu te uita la mine, du-te...“

In acelaşi timp însă întinse bazele sui 

patimă şi eu le sărutai. I
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sala albastră la 10 şi la 30 Ianuarie 1902. 

începutul tot-déuna sóra la 8. Iuvitarea are 
valóre numai pentru adresat. Carte, trebue 

presentatâ la intrare. Comitetul de aran- 
giare este compus sub preşedinţa d-lui maior 

Mibdánovits, din domnii locotenenţi: Her- 

ssényi, Richter, Bersan, Timlco, Sylcora, Pă

lită şi sublocotenenţii: Weér, Nedoma şi 

Szilágyi.

Un congres al studenţilor poloni.
Din Zürich se anunţă, că studenţii poloni 

dela tóté universităţile europene s’au întru

nit la 23 Dec. într’un congres, bine fiind 

reprezentaţi mai alps studenţii poloni din 

Ausfria şi Germania. Membrii congresului 

tăinu<?sc absolut desbateriie lor faţă ou lu

mea dinafară.

Nebunul şi îngrijitorul séu. In-
tr’una din (̂ ilele trecute în spitalul din 
Oradea-mare, un nebun chiamă pe un în

grijitor la feréstra din coridorul etagiului
II. „Vec|l colo în curte“ îl întreba nebunui. 
„Văd“ răspunse îngrijitorul. „Şi oe e?“ 

„Să sai de aici din ferestră acolo". — Cum 

să sai, nu vecjl, că feréstra ara zăbrele !“— 
„DÓC& nu sai, atunci îţi sdrobesc oapul de 

acesta zăbrele“. — îngrijitorului îi veni 

atunci o idee, care îl soăpâ din mânile fu

riosului şi puternioului nebun. „Boii oe — 
cjice el — a sări de aici jos, nu-i aşa mare 

lucru, dór a sări din curte în sus, asta să 

o vecjî!“ — „Ei soii, că sunt şi eu curios, să 

văd acest iuoru“, răspunse nebunul şi-l lăsa 

pe îngrijitor, care pe urmă s’a întors cu alţi 

trei flăcăi şi i’a legat pe nebun.

Résbunare în nóptea de Crăciun.
0 dovadă de mare sălbetăcie morală a dat 

în nóptea de 24 Decemvrie Szabó lozsef 
din comuna Derecske. Szabó trăia în duş

mănie cu Lonto Abris şi ca să-şi răsbune 

a ales un moment, când tótá lumea era la 

biserică, la slujba de miacjâ-nopte. In acea 

nópte s’a dus Szabó la casa duşmanului său 

şi a aprins-o. Omenii din biserică, oând au 

aurjit sunând oîopotul într’o dungă, au dat 

năvală spre uşe, temendu-se fie-care, eă 

arde îa el. Rezultatul îngrămădelii a fost, 

că diminâţa au găsit moiţî la uşa bisericei 

12 copii şi 4 ten.ei.

Victoria Burilor la Tweefontein.
Vestitul general bar Dewe.it a făcut 

=éré§I dîle amare Engiesilor. Chiar în aju

nul Crăciunului gregorian, el a isbit cu 
putere tabăra colonelului engles Firman şi 

a cucerit’o. Scirea despre lupta acésta am 

adus’o deja în numărul precedent. Étá acum 
câte-va amănunte, ce le dă însuşi Kitchener 

şi cari de sigur numai pe jumătate spun 
,adevărul.

Londr a ,  28 Decemvrie. 0 telegramă 

a lordului Kitchener dă următorele amănunte 

despre lupta de lângă Tweefontein. Maio

rul Wiliitiwi, care în absenţa lui Firman 
ocupa locul de comandant, şl-a făcut ta-

Véutul ne acoperia capetele cu flori 

,albe de cireş.
*

* *

Când m’am trezit, am vă4ut păreţii 

•goi ai odăiei mele. Fusesem greu bolnav 

de tifos. Două săptămâni am zăcut inoon- 
scient în fierbinţeli mari. Dór câte odată 

o asemenea boîă este trimisă de Dumne4eu 

ca un fel de bine-cuventare.
Când m’am deşteptat, am aflat, că 

domniş0ra Antonia a plecat cu părinţii săi 

la Veneţ’a.
Er eu, singur, oa şi mai înainte, în

chei ü curiósele mele confesiuni. In aiură

rile mele am fost atât de nespus de 

fericit, cu tote că am început să scriu nu
mai ou scopul, ea acea ironie a vieţii să 

na se pérdá, ér amintirile acestea le în- 

oheiü fără amărăciune, în credinţa de mai 
nainte, oă din tóté isvórele ferioirai, cel 

mai ourat şi mai veritabil este ‘acela din 
care am beut în timpul bóléi mele.

Viâţa, pe care iubirea nu ’o visitâză 

aici măcar în vi», — o asemenea vi0ţ£, 

este înoă şi mai rea.

Oniţă.

bără pe costa unui deal oam preţipiş. Pa

trulele englese ţineau ocupată spinarea dea

lului, care în sine era o posiţie destul de 

tare; afară de acésta Englesii se întăriseră 

şi ou şanţuri. S’a aflat, că Burii au urcat 

cósta de nord a dealului şi s’au concentrat 

pe culmea lui. După acésta ei ou forţa co

vârşire au ataoat sentinelele Englesilor, oare 

se aflau sus. înainte de a eşi Englesii din 

oorturl, Burii au asaltat tabăra şi au împuş
cat ómenii, cari eşiau din corturi. Ofiţerii en- 

glesl au răspuns focurilor, ca să opréscá 

atacul. Burii însă erau fórte puternici şi 
an respins santinelele. Numérul Englesilor că- 

cţuţî şi răniţi face aprőpe jumătatea colonei, 

Ceilalţi au fost prinşi. S’a trimis cavaleria 

pentru urmărirea Burilor, Rceştia însă au 

ocupat o posiţie aşa de tare la Langberg, 

încât Englesii nu se pot apropia de ei.

*

Numai înainte cu câte-va c|ile de lupta 

acésta, Burii au nimicit la 22 Dec. armata 
generalului Spens ia Blesbokspruit. „Times“ 

spune, oă Burii au nimicit total o compa

nie întregă, o a doua companie a păţit-o 

tot aşa, ér alte două oompănii încă au 

avut pierderi însemnate.

Për negru — perucă blonda.

Săptămâna trecută s’a dat la teatrul 
naţional din Bucurescî tragedia lui Adolf 

Wilbrandt „Arria şi Messalina*, cu d-na 
Aristiţa Romanescu îu rolul Arriei şi d-ra 

Agata Bârsescu în rolul Messalinei.

Asupra acestei piese şi a modului, 
cum d-ş0ra Bârsescu interpretézà rolul Mes

salinei s’au soris mai multe recensiunl, din 

cari oiţă in pe aoeea a d-lui Ion C. Bacal- 

başa publicată în foiletonul 4iara*ui »Oro- 
nica“ (15/28 Decemvrie) şi pe aoeea a d-lui 
Jonescu Gion publioată în 4iarul Conserva
torul (14/27 Decemvrie.)

Ne vom ocupa de recensiunea acésta 

din urmă, fiind-că d-1 Gion îi face pe ne

dreptul fórte aspre imputări d-şorei Bâr- 

sesou, cum de a comis anachronismul|{?) de a 

juca pe Messalina cu perucă blondă.*
Dér lăsăm se urmeze verbal pasagiul 

respectiv al d-lui Gion :

„Şi pentru-câ e vo*bn de latinesce şi 

deci, de Messalina, de lumea dela Roma, sè 

póte óre sè comiţi tocmai d-ta anachronismul, 

eresia, crima istorico-archeologică, de a juca 

pe Messalina cu perucă blondă, când Juve- 

nal (Satira VI. vers. 120— 121)<$*>e lămurit:

Et nigrum flavo crinem abseondente galero,

Intravit calidum veteri centone lupanar.

Nu1 mi venea a crude ochilor....11

In citata satiră a lui Juvenal se vor- 
besce în adevăr de Messalina şi de aven

turile ei nocturne, pe cari le făcea deghi- 

sată, intrând în localuri de prostituţie sub 
numele de Lycisca.

Din versurile citate de d-1 recensent 
însă, deşi a sublimat cuvintele „nigrum cri- 

nem“ nu resuUă de loc, că d-şora Bârsescu 

ar fi trebuit sè represinte pe Messalina cu 

părul negru, căci în citatele versuri se 

apune tocmai contrariul, adică oă Messa
lina visita acele localuri a^cundându-şi pó

rul negru sub o perucă blondă.

Este sciut, că perucele blonde erau 

preferate, mai ales după-ce Romanii veni 
seră în contaot cu Germanii, un lucru re

levat în tote manualele de archeologie. 

Astfel cetim în „Römische Privataltertü
mer“ de Dr. Kopp (Berlin 1880) pg.34: „Hat

ten jedoch Mann oder Frau das Unglück ge

habt, ihre Haare ganz oder teilweise zu verlie

ren so fanden sie dafür in trefflichen Perücken 

(oapillamentum, galernm, galericulum) Trost 
und Ersatz, unter denen zur Kaiserzeit die 

aus den blonden Haaren der Sigambrerinnen 
und Cattinnen wiederum am höchsten ge
schätzt wurden“.

Er în special, ce privesoe versurile citate 
ale lui Juvenal, editorul trances Dasaulx 

al lui Juvenal (Paris 1845) face urmàtôrea 
notă :

„Les Romaines étaient très brunes; 

mais la conquête de l’Allemagne avait mis 

les cheveux blonds à la mode, surtout pour les 

courtisanes*.
*

* *

Am cre4ut de cuviinţă să relevăm acostă 

mare greşală a recensentului, pentru că ţinem 

prea mult la d-ra Bârsesou, de cât să o putem 

lăsa un moment măoar sub grava acusaţi- 

une, ce i-a’a adus 'de a fi comis: „anach

ronismul eresia, crima istorico-archeologică, 

de a juca pe Messalina cu perucă blondă“.

Delalelca.

Un cas misterios.
D-1 Aureliu Popovicî, paroch în Mer- 

cina, scrie „Drapelului* din Lugoş urmă
torele :

„O întâmplare unică în felul ei şi tot 
odată tristă se petrece de câte-va 4i*e fa* 
comuna n0*tră, oare merită să fie dată pu
blicităţii, spre a fi cunoscută în cercuri cât. 
mai largi şi cu deosebire de colegii preoţi, 
cari se póte că încă vor avé neplăcerea a 
vedé aşa ceva.

„In 5 1. c. st. v. rui-se"presintă un pa 
roehi»n şi bun creştin al meu cu plánsórea: 
că densul de două4il©nu se mai póte odihni 
în casă, care 4iua uóptea e neliniştită de 
„necuratul“, şi mé r0gă deci să merg să-i 
fac oetanie pentru alungarea diavolului. Ur
mând cererii parochianolui meu — căruia 
nu-i credeam de loc — am mers la faţa 
looului, 4iua la 10 óre, unde într’adevăr mă 
convinseiü despre tristul, dér adevăratul fapt.

In pat sta culcată o nevastă de 16 ani, 
nora nu de mult venită în casă, a numitu
lui meu parochian, pe care anume o pu
sese acesta în pat, spre a mă convinge des
pre adevăr. Cât stă acésta oulcată pe pat, 
fără întrerupere rîşchie ceva sub dânsa pe 
ponévá (straiu)în jurul ei şi sub densa, aouşl 
bate în restăniţele patului, acu^I astrînge ponéva 
în jurul ei, face sgomot fără ínsé t>é vedţî pe 
cine va. Dus-am nevasta în altă chilie şi în 
alt pst, dér aceeaşi privelisoe, pusu-s’a pe 
alt aşternut pe păment: acelaşi sgomot şi 
rîşchieturî se repetâză, ba dm când în când 
o clatină, o bold^sce cine-va, ca şi cum ar 
voi să o ridice de pe aşternut.

„Ca să mă conving şi mai bine, am 
demândat îndepărtarea nevestei în altă casă 
la părinţii ei, dór acel spirit o urmări şi 
aooîo. Cât stă nevasta culcată pe pat, mai 
ale* se strîoge ponéva în jurul d  ̂ arnbe 
laturile; am prins însu-ml de ponéva ce 
mereu sâ astrînge in creţuri pe lângă nevastă 
şi am tras ou putere, dér abia după ce am 
smâonit cu tótá puterea, am putut trage 
ponéva la loc, curând acésta ca şi cum ar ; 
scăpa din nisce ghiar^ puternice. Acestă 
operaţiune mistică se repatézü în continuu. 
Am băgat însu-ml mâna í-ub ponevă la 
acei loc, unde mi a comunicat nevasta, că 
simte mişcarea şi — minune — am fost 
sgâriat pe mână ca de o pisică, fără însă să 
fi putut pi iude c*va. După ce m’am con
vins pe deplin despre * sistenţa şi operaţiu
nile unui spirit invtsibil, în fiinţa de laţă a 
mai mulr.or asistenţi, am purces la sfinţirea 
apei ţi rugăciune» presurisă peot.ru ca-a 
car« se surpă de duhuri necurate.

„La începutul rugăciunii s’a făcut pu 
ţină linişte, după cáré însă s’au continuat 
aceleaşi operaţiuoi; când ceteam rugăciunea 
anume prescrisă pentru a^arl întemplăii, oe 
să ve4l — minune — pe p*t (pe răstan ţă) 
au început nisce hvitwl grozave, tari ca 
şi cum ar bate cine va cuie în pat, 
dér lovituri reguiate, ea în tact, cari s’au 
continuat fără întrerupere până !a finea ru
găciunii, când apoi au încetat loviturile, 
şi erăşi s’a'i început rîşchieturile, tragerea 
pouevii, a căpătâiului şi a ha neior din pat.

Cât timp nevasta stă pe picióre e pace 
şi linisee. îndată insă ce se pune pe hşt,er-_ 
nut, se încep aceleaşi operaţiuni, cari o ur
măresc şi neliniştesc nnruai p« densa ori 
unde s’ar culca. Ce e mai nostim este îm
prejurarea, că decă se culcă bărbatul pe 
lângă densa, bolditurile încep mai cu în
verşunare şi însurăţeii suut despărţiţi ou în
cetul unul de cătră aitui vă4©nd cu ochii.

„Tote aceste se înt.âmpiă şi păoa în 
momentul de iaţă."

Am reprodus cele de mai sus relatate 
de parochui din Mercina, fiind că în haina 

în oare sunt presentate, cuprind în adevăr 
oeva misterios, ba îu multe privinţe cu to

tul de neînţeles. Ce bolă póte avé femeia 

din cestiune, histeriă, histero-epilepsiă *? ori 

e muncită de un spirit răutăcios? Decă des

crierea de mai sus ar corăspunde în tote 
realităţii şi n’ar fi la mijloc nici un fel de 

ilusiune, atunci caşul acesta ar servi spre 
mare sprijin teoriei spiritismului, oare a 

străbătut pănă şi prin ţinuturile bănăţene 

şi ungurene, de unde a răsărit şi sorisórea 
de mai su*. Bine ar fi, déoá părintele din 

Mercina ar ohiăma şi pe un' medio, oa să 

v&dă suferinda şi bă studieze oaşul.

Dare de semâ şi mulţâmită publică.
Cu aoasiunea seratei literare-musicale 

aranjate de tinerimea universitară română 

din Cluşiă în 21 Nov. a. c., au binevoit a 
contribui

a) Sera la cassă d-nii: Oberstlietnt 
Stefan v. Prodanoviol 5 cor., locotenent 
Fink 5 cor., căpitan Seinfeld 5 cor., looot. 
Iakoban 2 cor., locotnt Eibl 2 oor., Dr. 
Almăşianu adv. 5 oor., oficer Schretter 2 
cor., protopop Artemiu Codarcea (Turda) 
6 cor., doi domni oficerl 4 cor., Vasile 
Ranta Buticescu 8 oor., locot. Lenk 2 corM 
Dr. Ludovic Ciato 2 cor., major Tot 2 cor. 
Ioan Cheresteş preot 6 cor., oficer Roiky
2 cor., Cornel Muşte preot 8 cor., Vasile 
Matea 4 cor., major Velle 4 cor.

D-nii: N. N. 6 cor, Corneliu Rus» 
rigor. 2 cor.. Vaier Pop rigor. 1 cor., Rein
hardt stud. jur. 2 cor., Rosler stud. jur. 2 
cor., Hauptmann v, 51 3 cor., looot. lelu • 
eik 2 oor., locot. Milatschek 2 cor., locot. 
Pitemann 2 cor., Camil Velican rigor. 2 
cor., Onciu preot 10 cor., Basiliu Podöbä 
director la „Economul“ 10 cor., d-ra Ema 
Iacobescu 5 oor., Vasile Drăgan 10 cor,, 
Vasiliu Boldur 6 e<>rt, Dr. Poruţiu caud. 
de adv. 6 oor., Vaier Pop 8 cor.

D-nii Dr. A. Frânou adv. 10 oor., Dr. 
Ilea adv. 5 cor., Dr. Indre adv. 10 cor., 
Konerth stud. jur. 2 cor., Tomosovici (?)
2 cor., Drd. Bozac 3 cor., Carsai 10 cor., 
Ioan Bogdanfi 3 oor., d-na Ciurdar6sca 4 
cor., Moldovau rigor. 2 cor., H o h szu  jude 
de tablă 10 cor., Tincu preot 10 cor., Kre- 
rner 2 cor., Pop 2 cor., Nedelcu rigor. 2 
cor., Bergner 2 cor., oficer Schmidt 2 oor, 
Dr. Ioan Vaida 10 cor., Dr. Alexandru 
Vaida 10 cor., Mandeal 4 cor., Brădiceanu 
rigor. 2 oor., Nicolau N. 2 cor., Dr. Mora
ri u advocat 10 cor., Mol do van 3 cor., Jun
ger stud. jur. 2 cor., Dr. I. Mesaroş cand. 
de adv. 2 cor., Moldovan 2 oor., Dr. Che- 
recheşitt 10 cor., V. Oniş 6 0’>r, Const. 
Giurgiu 6 cor. Ieiusik 2 oor., N. N„ 2 cor. 
Dr. I-acu adv. 20 cor-, N. N. 10 cor., Dr. 
Marcu meiio 2 cor.

b) Au binevoit a trimite prin postă: 
d-nii Dr. Zosim Chirtop adv. (CâmpetI) 
10 oor., Dr. Liviu Lemeny adv. (Sibiiu) 10 
cor , Dr. Sebast. Radu protopop (M.-Ujvâr)
2 cor., d-na Ana Adainovicia mare propn- 
etăresâ (Bobâlna) 5 cor., Ioan Veşioan net. 
c^rc. (Tötöi) 5 cor. Moise Metesiu notar 
cerc. (Oncău) 5 oor., ioan Bocaniciu preot 
şi stud. în drept (Puj) 5 cor., Vasile Lad.

’ Popa căpitaa de artil. (Braşov) 2 cor.

Tuturor acestor marinimoşi contribu- 

enţî tinerimea universitară rom. din Cluşiii 

le aduce şi pe acestă cale sinoere şi pro

funde mulţumite.

CluşiU, Decemvrie 1901.

Comitetul aranjator.

NECROLOG. Subsorişii ou inima înfrântă 
de durere anunţăm, că preaiubitul nostru 

tată, socru, moş şi strămoş Gregoriu Pap 
de Bâsestî, preot şi archidiacon gr. catM 
decorat cu crucea încoronată de aur, fost 

deputat dietal, ssesor consistorial, îo etate 

de 86 ani, a4i în 26 Dec. după o sourtă 

suferinţă a repausat în Domnul. Osămintele 
scumpului defunct se vor înmormânta la

28 Decemvrie a. m. 11 ore în cimiterul 

gr. cat. din BăseştI. Fie-i ţărîna uşoră şi 

memoria binecuvântată!

Băseşti, 26 Deo. 1901. — Alexandru 
Pap, jude cerc. reg., Emerio Pap, advocat 

ca fii. Teresia Sorbân de Cerneşti oa no>â. 
Laura Pap măritată Dr. Georgiu Pap, Si

gismund Pap, Victor Pap, Alexandru Pap 

iun, Virgil Pap, Teresia Pap măritată Dr. 
Victor Colcer, Elena Pap, oa nepoţi şi ne- 

pote. Laura Pap oa strănep6tă.

SCIRi ULTIME.
Abrud, 30 Decemvrie. Ia urma 

nurairei lai Ebergenyi de secretar 
ministerial, acesta depunend manda
tai seu, în locul lui a fost candidat 
cu unanimitate (?) Coloman Tisza.

„C arnetu l H oşuu, o interesantă no
velă nihilistă, tradusă din germană de Moş<U
O broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră şi distractiva.
— „Moşul* e cunoscut cetitorilor noştri din 
numărosele sale lucrări publicate în foiţa 
4iarului nostru. Ppreţul cu posta 60 bani.

Proprietar: D r . A urel M ureşianu ,

Redactor responsabil: T ra ian  II, l  i p*
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pe annl comun 1902.

A apărut şi se póte procura delà Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „C&lindarul 

Plugarului* pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 

9 cóle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 

anului 1902 ; Regentul anului ; Sărbătorile 
şi alte schimbătore ; calculul sărbăto

rilor mai marî; Porturile etc. Urmăză par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 

anului cu sfaturî pentru plugari şi semnele 

de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézá Genealogia domnitorilor ; Ta

xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Têr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 

răscă în ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi di ; Tîrgurile din Bucovina ; Măsu

rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţî 

alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 

(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O scrisóre dela 
Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc) ; 

„Frumósa Irinau (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan - 

Veturio); „Grăuntele de grâuw (de contele 

Lew Tolstoi) ; „Bătrânul clopotar“ (Idilă 

de primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion) ; 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 

„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică : „O ramură de pro- 

ducţiune şi avuţiâ naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 

„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 

meză diferite poveţe ; lectură distractivă, 

glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

George Lasar, cu biografia, (în partea li

terară.)
Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 

costă 25 er. (50 bani), plus 5 bani porto 

postal. Vâncţetorilor se dă rabat cuvenit.

Cursuil pieţei b raşov .

Din 80 Decemvrie n. 1901. 

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vênd, 18 96 

Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.34 

Napoleond’orL Cump. 19.— Vend. 19.06 

Galbeni Cump. 11.30 Vênd. 11.40

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.60 Vend. —.— 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vênd. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 100 Vênd. 101.—

.Otoi*® 1 8 « > •«as’»-1»«!* snitt* bsssaíe*.

Dm 28 Decemvrie u. lv>OI.

iJanta ung. de aur 4u/0.................. 118 65
Eönta de oorône ung. 4v/0. . . . 94 25 

lupr. oăil. fer. ung. in aur 4y2u/0 12i. 70 

mpr. căii. fer. ung. în argint. 4i/2(V() 100.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 60 

Impr. ung. cu premii . . . .  177 ‘25 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 147.80
Renta de argint austr................... ....  98.95

Renta de hârtie austr.....................98.90

Renta de aur austr.......................118.75

Losuri din 1860............................  141.60

Acţii de-ale Băncei austro-uagară. 15 92

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 667 —
Acţii de-ale Băneei austr. de credit 647.50

îiapoleondori.....................................19.03

Mărci imperiale germane . . . .  117.20
London vista................................  239.15

Paris v i s t a .....................................95.07 V2

Rente de corone austr. 4°/0 . . • 95.95
Note ita lie n e .................................93.60

A N U N Ţ .
Vineri în 21 Decembrie 1901 (3 Ia

nuarie 1902) se va t i n ó  a doua li 

citaţie publică pentru arendarea mun

telui Sf. Ilie cu pădure cu tot di o

judeţul P r ahova ,  România.

Doritorii au se se presente la

10 őre a. m. în sala de şedinţe a Comi

tetului parochial dela Biserica Sf. Ni\ 

colae din Scheiu.

Braşov,  13 Decemvrie 1901.

Comitetul parochial.

Térgu! de rîmători din Steinbruch.

S tarea  rî mă to r ilo r  a fost la 22 

Dec n. de 30,789 capete, la 23 Decemvrie n. 

au intrat 262 capete şi au eşit 825 capete, 

rămânend la 24 Decemvrie n. un număr de 

30 226 capete.

Se notăză marfa ungurésc&: veche
grea  d e la ---fii. tînără g rea dela

93 — 94 fii., de mijloc dela 90 — 92 fii. 

u şo ră  dela 88—90 fii. — Sérbéscá: g re a  
86—88 fii., de mijloc 84—86 fii., uşor a 
82—84 fii. kilogramul.

Sursa de mărfuri din Budapesta.

din 24 Dec. liiOl

S e m i n ţ e
Cuali-
tatea
per

Heot.

Grâu Bănăţenesc . .
G-râu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord
G-râu românesc . . .

80
80
80
80
80
bO
80

Preţul per 

100 chilograuie

d*>la
8.75 
8.65 
8.60

până la

8.85
8-80
8.7>

Seminţe vechi 

ori nouë
Soiul

Ouali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

10C chilogramo

delft pări « la
Sëcara. 70—72 7.B5 7.60
Orz . . • nutrey. . 60—62 7.25 7.40
Orz. . . • de rachiu 62—64 5.40 5.50
Orz. . . . de bere . 64—66 5.9J 6. —-
Ovës . . . ---- .— .—
Cucuruz . . bănăţen . 75 .— .—
Cucuruz . alt soiu . 73 —.— ---
Cucuruz . . ii ii
Hirişcă 4.50 5.90

Producte div.

Săm. de trifoii*

Ulei de rai 
[J1 ei de va 
Unsóre de porc

Slănină 
Prune .

n
Lictar .

n
Nuci . 
Gogoşi. 

11
Miere .

Cérá
Spirt

Soi ul

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşia . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţei’ă . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sârbesc! . . . 
brut . . . . 
Drojdiuţe de s.

Cursul
dela

41.—

53.50

43.- -

17.25

pana

48.—

54.—

43.5U

17.50

Societatea de lăptârie din Braşov. o
ooooooooooooooooooooooooooooooooo
oo-
8o
o  o
8o
8
o  o o o  
o-

Prin acésta aducem la cunoscinţa P. T. public consument 
de lapte ca, noi laptele nostru nesmântânit curăţit după rece- 
rinţele hygienice, adecă p a s t e r i s a t  (fără baccile) îl vindem cu 
acelaş preţ ca şi pănă acum, şi anume:

L a p te  de  v a c ă  pro litru cu 16 bani.

L a p te  d e  b iv o liţă  „ „ 20 „
Tot-odată se face cunoscut, că v i n d e r e a  de l a p t e  P. T. 

public consumator la cerere se face şi cu plata pe lună.

Direcţiunea

Societatea de lăptărie din Braşov
Cm, i n.  u .  SI.

oo
8

8
O
O  
Ooo

g  Societatea de lăptârie din Braşov. g
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Sz. 11617—1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jár.-biróság mint tikvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Furnika takarék pénztár végr: hajtatónak Gorun George és társai végre
hajtási szenvedő elleni 215 korona 40 fiilér tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir, 
járásbíróság) területén lévő Dridif község határán fekvő a dridiffi 5 sz. 
tijkvben Gorun Bucura szí. Gorun, Gorun Nicolae (a lai Toœi), Gorua 
Encsi (a Tomi), Gorun George (a Tomi) Gorun Alexandru (a Tomi). Gorun 
Vassile (a Tomi), Musia Éva szül. Gorun, Taglicht József és Tagiicht Lajza 
nevén álló A f  6/1 hrsz. ingatlra 820 kor., adridiffi 143 sz . tijkvben Gorun 
Nicolae (a lui Tomi), Gorun Juon (a Tomi), Goruu George (a lui Tomi), 
Musia Ëva szl. Gorun, Goruu Alexandru (a lui Torns), Gorun Vasile (a 
lui Tomi) nevén álló A f  456 hrsz. ingatlanra 69 kor., 462 hrsz. ingat* J 
lanra 48 kor., 474 hrsz. ingatlanra 57 kor., 486/8 hrez. ingatl. 31 kor,, 
645, 646, 647, 648 hr^z. ingatlanra 1 kor., 693 hrsz. ingatlanra 29 kor.
1045 
1157 
1304 
1373 
1417 
1610 
1628 
1986 
9140
2652, 2653 
2697 
2722 
2848

hrsz. ingatlanra 03 kor. 4745
19
31
06
30
18
29 
21 
16
15
30 
19
16

4916 
5116, 5117,( 
5118, 5119 I 
5152, 5153, 

5154 
5371 
6169 
627 9 
6460 
6522 
6631 
6848

19 kor.
26 n

17 V

18 *

06 V

39 V

39 n

27 V

22 »
18 »
52 »

a dridiffi 164 sz. tijkvben Gnrun George Encsi, Gorun Nicolae Zaharie, 
Gorun Spiridon, Gorun Nicolae (a Tomi), Gorun Juon (a Tomi), Gorun 
George (a Tomi), Gorán Alexandra (a Tomi), Gorun Vasilie (a Tomi), 
Musia Éva sz!. Gorun, Gorun Juon Rafira, Gorun Spiridon. Gorán Ge* 
orge nevén álló A f  556—560 hrsz. ingntlanra 65 kor. 891—894 hrsz, 
ingatlanra 09 kor., 1366— 1370 hrsz. ingatlanra 31 kor-, 1516— 1520 hr
sz. ingatlanra 18 kor., 1549 —1553 hrsz. ingatlanra !8 kor,, 1751— 1752 | 
hisz. ingatlra 22 kor., 4202—4204 hrsz. ingatl. 04 kor., 5870/2 6871/1 j 
7255/3 hrsz. ingatlra 37 kor.; a dridiffi 204 sz. tijkvben Gorun Spiridon 
Gorun Nicolae (a Tomi,), Gorun Juon (a Tomi), Gorun George (a To
mi), Gornn Alexandra (a Tomi), Gorun Vasle (a Tomi), Musia Éva sz, 
Gorun, Gorun Juon R * fi. a nvvén álló A f  2078—2080 hrsz. ingatlanra 
6 kor., 2138 hrsz. ingatl. 03 kor., 6180 bírsz. ingatlra 07 kor., 6337- 
6339 hrsz. ingatlanra 9 kor., 6486 hrsz. ingatiara 14 kor., 7255/1 hrsz, 
ingatlanra 1 kor.; a dridiffi 234 hrsz. tijkvben Gorán Juon (Németi), 
Gorun George Encai, Gorun Nicolae Zahane, Gorun Spiridon, Gorun 
Nioolae (a Tomi) Gorun Juon (a Tomi), Gorun George (a Tomi), Go
run Alexandra (a Tomi), Gnrun Vasi le a Tomi, Musia Éva szí. Gorun, 
Gorun Juon Rafira A f  2574 — 2579 hrsz ingatlanra 15 kor., 5S71/2,| 
5872—5874, 7255/2 hrsz. ingatlanra 48 kor.; a dridiffi 255 sz. tljkvbeB 
CsoraJuon Jm Juon, Csora George, Csora Szimion, Csora Sonka &zül 
Csora, Opris George (Parfirie), Gorun Juon (N* uaeti). Gorán George, 
Gorun Nicolae (Zaharie). Gorun Nicolae a Tonii, Gorun Juon a Tomi, 
Gorun George a Tomi, Gorun Alexandra a Tom ? Gorun Vaslie a To
mi, Musia Éva szl. Gorun, Opris Josif, Opris George kk., Opris Mária 
kk . Grama Nicolae, Grama Nicolae Nicolae kk., úorun Nicolae kisk.f 
Opris Vasziliene, Gorun Zeveddmé, kk. Gorun Nicolae a Tomi, Oson 
Laurentie lui Juon, kisk.. Csora Mária férj. Streza nevén álló A f 
7013—7015, hrsz. ingtlra 38 kor. 7171, 7172, 7173/1 hrsz. ingtlra 92 kcr 
7055—7057.7058/1 „ 06 „ 7203/2, 7204/1 B „ 87 t 
7099/2,7100- 7102 „ 07 „ 7234,7235,7236/1 „ * 92 f 
7138/2 7139, 7140 „ 26 „ a dnditfi 275 sz. tijkvben A f  561?, 
5622 hrsz. ingatlanra 58 kor.; a dridiffi 316 sz. tíjk/bea A f  327, 328 
hrsz. ingatlanra 421 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendeltetik, a dridifü 255 sz. tljkben G. 4 alatt özvegy Go-y 
ruu Torna javára bekebelezett hasz jnél vezeti jo^ sértetlen hagyás mel-í 
lett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi Januáj 
hó I8‘ik napjának délelőtt 9 órakor Didnff község házánál megtartanál 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eíadafcfl 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáránal 
lO°/p-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-baa j& 
zett árfolyamnál számitott és az 1881. évi November hó 1-4 
3333. sz. alatt kelt luazságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ban kije
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldeti kezéhez letenni, avagy a 
1881 : LX. törv. ez. 170-ik §*£•& értelmében a bána^péazaek a Duhaj
nál előleges elhelyezéséi 21 kiállít, tt szabályszerű, ölis narvéavt átázol 
gáitatni.

Fo ga rason ,  1901 évi Szeptember hó 22-én.

A. kir. jbiroság mint íkvl hatóság. Sclllltilter,
814,1 — 1. kir. albiró.

-A. T7- I  S .
Prenumeraţiunile la (îazeta Transilvaniei se poţi! face şi reia 

a fi şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voi» 

o* espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adres 

lăiiurit şi sd arate şi posta ultimi.

Administrât. „6az.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


